

# 许昌市巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组文件

许巩固脱贫组〔2023〕5号

## 许昌市巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组 关于全市 2022 年度巩固拓展脱贫攻坚成果考核评估 情况通报

各县（市、区）巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组，市巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组相关单位：

根据省委、省政府和市委、市政府安排部署，省、市巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组对各县（市、区）及相关各部门 2022 年度巩固拓展脱贫攻坚成果工作进行了考核评估。现将情况通报如下。

### 一、考核评估结果

2022 年 12 月 1 日-6 日，省巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组采取市际间交叉考核、衔接资金绩效评价、省直部门评

议等方式，对 18 个省辖市进行了考核评估，我市被综合认定为“好”等次。在承担结对帮扶省乡村振兴重点县的考核中，我市结对帮扶淅川县综合评价为“好”等次。2023 年 1 月 4 日 -10 日，市巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组对禹州市、长葛市、鄢陵县、襄城县、建安区和市直相关部门进行了实地考核评估，并结合平时工作情况进行了综合分析评价；综合省、市考核评估情况，结果如下：

**1. 县（市、区）：**均为“好”等次，分别是建安区、长葛市、禹州市、襄城县、鄢陵县。

**2. 市直部门和驻许单位：**均为“好”等次，分别是市委组织部、市民政局、市医保局、市水利局、市教育局、市农业农村局、市卫健委、市乡村振兴局、市人社局、市财政局、市金融工作局、市文广旅局、市发改委、市商务局、国网许昌供电公司、许昌银保监分局、市科技局、市住建局、市交通局、市自然资源和规划局、人行许昌中心支行。

**3. 有巩固拓展脱贫攻坚成果任务的乡（镇）：**综合评价为“好”的 20 个，分别是禹州市小吕镇、禹州市火龙镇、长葛市老城镇、建安区桂村乡、襄城县范湖乡、鄢陵县柏梁镇、建安区榆林乡、长葛市和尚桥镇、建安区陈曹乡、建安区小召乡、禹州市鸠山镇、长葛市后河镇、禹州市朱阁镇、长葛市南席镇、襄城县山头店镇、襄城县颍阳镇、襄城县库庄镇、鄢陵县陈化店镇、鄢陵县只乐镇、鄢陵县马坊镇；综合评价为“较好”的 43 个，分别是禹州市苌庄镇、长葛市古桥镇、

长葛市大周镇、长葛市董村镇、襄城县麦岭镇、襄城县王洛镇、长葛市增福镇、禹州市花石镇、长葛市佛耳湖镇、建安区灵井镇、禹州市文殊镇、襄城县湛北乡、建安区五女店镇、建安区张潘镇、建安区将官池镇、禹州市山货乡、建安区河街乡、禹州市浅井镇、建安区椹涧乡、禹州市无梁镇、禹州市郭连镇、鄢陵县南坞镇、禹州市神垕镇、鄢陵县陶城镇、禹州市磨街乡、禹州市方岗镇、鄢陵县张桥镇、襄城县汾陈镇、襄城县丁营乡、襄城县紫云镇、禹州市梁北镇、禹州市顺店镇、禹州市褚河办事处、禹州市古城镇、禹州市范坡镇、襄城县姜庄乡、襄城县颍回镇、鄢陵县彭店镇、鄢陵县望田镇、禹州市张得镇、长葛市石象镇、建安区蒋李集镇、襄城县十里铺镇；综合评价为“一般”的10个，分别是长葛市石固镇、长葛市坡胡镇、建安区苏桥镇、禹州市鸿畅镇、襄城县茨沟乡、建安区艾庄乡、襄城县双庙乡、鄢陵县大马镇、禹州市方山镇、鄢陵县马栏镇。

## 二、主要工作成效

去年以来，全市各地各有关部门认真贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重要指示批示精神，聚焦“守底线、抓发展、促振兴”，狠抓责任落实、政策落实、工作落实，牢牢守住不发生规模性返贫的底线，为乡村全面振兴奠定了良好基础。

**（一）政治责任压紧压实。**市委市政府始终把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为重大政治任务，认真

落实“五级书记”抓巩固拓展脱贫攻坚成果要求，坚持每季度听取工作汇报，研究解决存在问题。市委书记史根治、市长刘涛多次就巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作作出批示，各级各相关部门以城乡融合共同富裕先行试验区建设为重要抓手，围绕“守底线、抓发展、促振兴”目标任务，创新工作机制，推动全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作提质增效。襄城县用好“联乡帮村 4+1”工作日机制（每月周二“助企帮村日”4 次入村，每月 20 日问题集中研判交办），组织人员持续进村入户开展工作，推动巩固脱贫成果工作常态化开展。领导小组办公室专题组织开展全市巩固拓展脱贫攻坚成果对标达标“百日会战”行动，查问题、补短板、提质效；调研指导组对全市 73 个乡（镇、街道）295 个村（社区）进行 9 轮次专项督导，持续压实工作责任，提升工作质量。建安区采取乡级互查、行业专班排查、区本级督查等多种形式，有效堵塞工作中的漏洞和短板。

**（二）监测帮扶扎实有效。**把“精准”贯穿巩固衔接工作全过程，健全完善防返贫监测帮扶机制，做到早发现、早干预、早帮扶。健全落实动态摸排、数据比对、长效帮扶、统筹调度、应急处置 5 项工作机制，确保应纳尽纳、应扶尽扶、应消稳消。截至 2022 年底，全市累计纳入监测对象 7048 户 20838 人，消除风险 2985 户 8330 人，监测对象户均享受帮扶措施 4.05 项，没有返贫、新致贫情况发生。鄢陵县建立“大数据+网格化”线上筛查、线下排查体系，每周开展数据比

对筛查预警，实现帮扶信息精密智控。

**(三)收入水平不断提高。**统筹用好产业、就业、金融、消费等帮扶措施，助力农民群众稳定增收。大力发展产业。投入产业帮扶资金 28809.22 万元，实施产业项目 74 个，带动群众持续稳定增收。禹州市打造“一村一品”，建立健全农户“绑定”合作社、合作社“绑定”龙头企业“双绑”机制，把“小农户”带入“大市场”。推动就业帮扶。持续推进“人人持证、技能河南”建设，脱贫劳动力持证人数 5004 人、持证比例达到 20.13%，实现了技能就业、技能增收。长葛市围绕种养大户、农民专业合作社领办人等开展全方位培训，全面提升农民素质和生产技能，培养高素质农民 350 人。抓好金融帮扶。培育精准扶贫企业贷企业 116 家，带动农户 8133 户；新增小额贷款户数 5339 户，贷款余额户数占比 37.12%。鄢陵县从金融系统选派 16 名业务骨干到乡镇挂职“金融副镇长”，为发展村级集体经济提供金融政策、融资贷款、项目咨询和风险评估等服务，推动金融帮扶政策落实。开展消费帮扶。引导 47 家帮带企业在省级“农购网”注册销售，累计销售农产品 3.42 亿元。2022 年，我市脱贫人口人均纯收入增幅 15.4%，高出全省 3 个百分点。

**(四)脱贫成果巩固提升。**落实教育帮扶政策，2022 年，全市资助脱贫享受政策户和风险未消除监测对象家庭学生 13278 人，金额 1349.106 万元，实现应助尽助。禹州市对义务教育阶段建档立卡家庭学生就学情况进行动态监测，做到

“一生一表一档案”，实现控辍保学工作“动态清零”。加大健康帮扶力度，累计落实“先诊疗后付费”政策 51150 人次，免收住院押金 14135.08 万元，脱贫人口医疗负担得到有效减轻。强化住房安全保障，开展住房安全“六核查”，完成危房改造 275 户，动态实现“危房不住人、住人无危房”。巩固饮水安全成果，加强农村供水水质监管，实现每年丰、枯水期各一次水质检测对集中供水工程全覆盖，进一步提升供水保证率、水质达标率。抓好兜底保障工作，继续以“四院一中心”为依托，进一步提升集中兜底管理和服务水平；累计为 83441 名农村低保、特困对象发放资金 25666.76 万元，为 77327 名困难残疾人发放“两项补贴”4698.7 万元，有效保障了困难群众基本生活。

**（五）资金资产规范管理。**持续落实财政衔接资金投入力度不减的要求，2022 年，我市投入各级财政衔接资金 54186 万元，实施基础设施、产业发展、就业帮扶等项目 377 个；其中，58.08% 的资金用于产业发展，衔接资金支持县域特色优势产业发展的导向更加鲜明。襄城县聚焦“一园三基地”（烟叶产业园、辣椒产业基地、红薯产业基地、大豆产业基地）大农业产业发展方向，获得省级奖补资金 1000 万元，着力推动辣椒、红薯、烟叶、大豆等特色产业发展。长葛市统筹布局电子商务、特色种植、特色加工、乡村旅游等四大产业，科学布局产业项目，建立产业项目收益保证制度，充分发挥联农带农效益。严格落实项目资产动态监测和分类管理机制，完

成 2021 年衔接资金项目资产确权、系统录入等工作，全市确权登记项目 354 个，资产规模 4.95 亿元，实现了管理制度化、经营市场化、收益规范化。建安区出台《许昌市建安区产业扶贫项目暨村集体经济收益资金分配管理办法》等文件，明晰产权归属，明确管护责任，创新管护模式，有效提升衔接资金效益。

**(六) 有效衔接深入推进。**在全面落实巩固拓展脱贫攻坚成果工作任务的基础上，坚持“三个转向”，推动重心转移，实现有效衔接。**持续改善人居环境。**扎实开展农村和小城镇人居环境综合整治“清脏、治乱、拆违、增绿”集中攻坚行动，拉网式开展农村户厕问题摸排整改“回头看”，农村人居环境得到有效改善，获得 2022 年度全省农村人居环境整治第 3 名的优秀成绩，长葛市获得国务院人居环境激励奖金 2000 万元。**加强和改进乡村治理。**建强农村基层党组织，实施“头雁工程”，选优配强村级班子。扎实开展“五星”支部创建，2022 年，全市创成农村“五星”支部 34 个，三星以上支部占比达 46%。**开展农村精神文明建设。**常态化整治农村天价彩礼、厚葬薄养、铺张浪费、封建迷信等不良习俗，广泛开展农村“乡村光荣榜”选树、“星级文明户”认领等活动，农村乡风文明建设水平不断提升。

### 三、存在突出问题

从 2022 年省后评估及省、市暗访调研情况来看，我市仍然存在一些薄弱环节和短板问题，主要表现在 7 个方面：

**(一) 责任落实有缺位。**日常调研发现，巩固拓展脱贫攻坚成果工作存在责任层层递减，工作逐级弱化的问题。有的地方工作作风不扎实，标准降低、节奏放松，有些干部对政策业务不熟悉，特别是新调整的乡、村干部、驻村干部思想认识模糊，进入角色慢。省督查反馈类似问题 2 个，鄢陵县南坞镇秦岗村驻村工作队员生活痕迹不明显，无床铺、洗漱用品等，未坚持每周“五天四夜”在村在岗。禹州市鸠山镇张家庄村轮换后的干部（市广播电视台派驻人员）对村里情况不熟悉、政策掌握不到位，个别村干部对监测户情况、监测帮扶工作讲不清楚。日常调研发现，襄城县山头店镇上秦村驻村第一书记，2022 年底到任，今年 5 月下旬调研时发现第一书记工作日志未记录，且对村内脱贫享受政策户和监测对象底数不清楚，对防返贫监测排查有关要求不熟悉。鄢陵县望田镇店东刘社区监测户陈艳辉，反映帮扶责任人已有一年未入户帮扶；脱贫户刘刚有，不知道帮扶人是谁。长葛市老城镇前白社区村党支部书记和第一书记访谈中，均对该村有 3 户监测对象、20 户脱贫享受政策户的情况说不准，底数不清。

**(二) 监测帮扶不精准。**在排查纳入方面，有的地方防返贫监测排查不细致、不深入，存在应纳未纳情况。从市防止返贫监测信息系统显示，目前，全市仍存在 108 户脱贫人口人均纯收入小于 7500 元，而未纳入监测的情况。其中禹州市 44 户、襄城县 34 户、建安区 19 户、鄢陵县 11 户。调

研发现，长葛市增福镇彭庄村脱贫户唐祥涛，家中 4 口人，整户低保，本人 73 岁，妻子 68 岁，两人均患有慢性病；孙子本科在读，孙女上七年级，家庭教育支出较大，存在返贫风险，未纳入监测。在精准帮扶方面，有的地方对监测对象帮扶不及时、不到位，风险消除不精准。目前，全市风险消除率 44.5%，低于全省平均水平 2 个百分点，比全国 2022 年底平均水平低 20.5 个百分点。按低到高的顺序为：鄢陵县最低，33%、其次长葛市 36.4%、建安区 44.4%、襄城县 44.7%、禹州市 53.9%。调研发现，建安区河街乡陈胡社区监测户苏福涛，2023 年 5 月纳入监测，截至 6 月底仍未制定帮扶计划和帮扶措施，未明确国家公职人员为其帮扶责任人（现帮扶人为村支书苏明欣）。襄城县双庙乡湾张村监测户张书凡，家中 2 口人，本人 53 岁，其子 22 岁，均为普通劳动力，2021 年因其丈夫大病纳入监测，2022 年丈夫去世；该户 2022 年人均纯收入 21754 元，未及时标注风险消除。在数据质量方面，有的地方基础信息更新不及时，存在“僵尸”数据。长葛市 10 户脱贫户系统填报健康状况为“健康”，但劳动力状况录入为“无劳动能力或丧失劳动能力”；全市有 1979 名脱贫户或监测对象家庭学生近三年在校生状况无变化，涉及禹州市 864 人、襄城县 761 人、建安区 354 人。有的地方对反馈问题数据核实整改不到位，7 月 4 日，市乡村振兴局将数据比对“已死亡但未进行人口减少的”脱贫人口名单发送至有关县（市、区），截至目前，禹州市仍有 15 户数据未核实整改。

**(三)政策落实有短板。**健康帮扶方面，有的地方仍存在慢性病鉴定不全面，家庭签约医生服务不及时等问题。省后评估反馈，禹州市浅井镇土门口村脱贫户潘振有、潘河彦2户反映家中有高血压、糖尿病等四类慢性病病人，但没有办理慢性病卡。调研发现，鄢陵县彭店镇田岗村脱贫户徐桂超，家中1口人，44岁，肢体2级残疾（腿股骨头坏死），自述家庭签约医生没有入户走访。教育帮扶方面，有的脱贫户和监测户在校学生未及时享受相关教育补助资金。调研发现，鄢陵县马栏镇东章甫社区监测户韩梅花，大孙女14岁，上初中，二孙女11岁，上小学，均未享受2022年秋季教育补贴。住房安全方面，有的地方危房鉴定不及时。调研发现，襄城县十里铺镇水牛耿村脱贫户王红星，主屋多处漏雨，未鉴定维修。饮水安全方面，有的地方存在饮水安全工程设施管护不到位，损坏后修复不及时，影响群众正常生活用水。省后评估反馈，建安区椹涧乡前宋村监测对象反映水源地、供水设施因灾损毁，不能正常使用。有的供水站消毒及检测不到位，水质存在安全隐患。今年以来，我市收到省反馈饮水安全方面舆情线索3件，其中长葛市2件。调研发现，禹州市部分村存在水价偏高的问题，群众有意见。综合保障方面，有的地方符合特困供养条件的群众未及时享受相关政策；有的地方残疾鉴定不及时，重度残疾人家庭无障碍改造不到位；有的地方居家兜底人员家居环境较差，有的代养人长期外出打工不能有效履行代养义务。调研发现，长葛市大

周镇庞庄村监测户张苟治，妻子陶会平，肢体及精神多重二级残疾，行动极不方便，家中未进行无障碍改造。襄城县茨沟办事处张庄社区监测户杨守淋，67岁，听力2级残疾，享受低保；配偶库耐烦，70岁；儿子杨红兵，43岁，精神3级残疾，目前享受低保政策，杨红兵特困供养政策应享未享。

**(四) 工作落实有偏差。**就业帮扶方面，全市不少地方存在就业务工信息质量不高、“账实不符”的情况。禹州市浅井镇马沟村抽查10户脱贫群众就业务工信息，7户存在信息不实的问题。如，该村一名脱贫群众系统内显示从事公益岗位工作，实际走访中发现，该群众已“瘫痪”半年。有的地方公益岗位管理不规范，有的工资发放不及时。省后评估反馈，建安区张潘镇城角徐村设置道路保洁员公益性岗位，但没有公益性岗位管理制度，2022年11月份公益性岗位没有工作记录。调研发现，襄城县麦岭镇李悦庄村脱贫户李学民，村级公益岗位补贴每月300月，发放到2022年6月。有的地方跨省一次性务工就业交通补贴落实不到位，5个县（市、区）跨省一次性交通补贴工作推进缓慢。有的地方帮扶车间闲置，甚至存在生产安全隐患。省督查反馈，襄城县颍阳镇北刘庄社区帮扶车间处于停产闲置状态，车间内杂乱无章，灰尘满地，无生产经营记录。鄢陵县张桥镇赵庄村帮扶车间存在电线裸漏、消防器材不足或已过有效期等情况。产业帮扶方面，有的地方产业发展规模较小，龙头企业偏少且弱，产业化程度还比较低，抵御市场风险能力有待加强。省后评

估反馈，我市 36 户监测户或脱贫户反映产业没有合作社（或龙头企业）带动。建安区将官池镇湖徐村监测户郭四新反映，家中 2 亩土地对外流转，约定每年补偿 1800 元，已有两年未兑付。金融帮扶方面，各地不同程度存在小额信贷逾期问题。截至目前，全市逾期 808.55 万元。按逾期数额高低排序，襄城县最多，逾期 491 万元，其次长葛市 153.85 万元、建安区 110 万元、禹州市 40.7 万元，鄢陵县 13 万元。有的小额信贷用途不合规。省后评估反馈，建安区榆林乡马张村监测户张保鑫，以买车搞运输为由，2021 年申请并获得小额信贷 4 万元，贷款期限 2 年，截至 2022 年 12 月，没有买车也没有使用所贷款项，小额信贷未发挥效益。调研发现，长葛市佛耳湖镇大孟村监测户郭海亮，享受小额信贷 5000 元，不清楚小额信贷用途，自述用途为给父母看病。

**（五）资金项目管理不规范。**从省后评估反馈衔接资金绩效评价情况来看，我市连续两年衔接资金绩效评价低于全省平均水平。一是项目库和资金绩效管理不规范。各县（市、区）项目库建设均不同程度存在项目入库内容不完整的情况，缺少受益对象、后续管护责任等要素。有的资金绩效管理不规范，绩效目标与利益联结机制描述不够准确，部分项目未开展项目绩效自评。二是资金项目建设和资金支付进度慢。截至目前，我市安排各级财政衔接推进乡村振兴补助资金 57354 万元，支付资金 18854.55 万元，资金支付率为 32.87%，其中中央资金支出进度 45.53%、中省资金支出进度

40.43%，资金支付率远低于全省要求的6月底各级衔接资金支出进度不低于50%的目标任务。主要原因是个别县对拟实施项目频繁调整，致使资金下达后项目迟迟不能批复落地。部分地方项目评审、招投标，资金支付等程序繁琐。鄢陵县、建安区衔接资金支付报账手续繁琐，需多重请示签字。三是产业项目后续运营管理不规范。有的地方对产业项目收益分配方案制定不及时，收益使用范围不明确，个别产业项目存在租金、承包款未按合同约定时间到账情况。有的产业项目因论证不充分、盲目上马出现闲置情况。鄢陵县大马镇义女社区面粉加工厂房和设备项目（共计710万元），2022年建成以来闲置至今。长葛市南席镇古城村2022年村集体大棚租赁协议显示13个大棚每个租金5400元/年，应收入70200元，实际入账46210元，且无收益分配方案。

（六）乡村建设有盲区。人居环境方面，有的地方背街小巷、坑塘荒片等区域秸秆垃圾乱堆乱放，清扫不及时，村容村貌较差。调研发现，长葛市董村镇司马村一些农户房前屋后乱堆乱放、杂草丛生，荒宅荒院，残垣断壁较多。鄢陵县陶城镇黄庄村主要道路两侧秸秆乱堆乱放，生活污水乱排乱放，垃圾清扫保洁不及时。户厕改造方面，有的地方户厕改造不彻底，个别脱贫户未改造。有的地方户厕问题摸排整改不到位，个别农户户厕损坏维修不及时。省后评估反馈，禹州市6户农户反映没有卫生厕所。调研发现，长葛市石象镇尚官曹村脱贫户李士成，户厕改造后的卫生厕所便池损坏

未维修。襄城县双庙乡化行村脱贫户刘爱香，户厕改造为水箱储水式蹲便，水箱损坏不能使用，日常用水桶接水冲厕。

**(七) 信访舆情有隐患。**有的地方对涉贫信访舆情处置工作重视不够，工作不扎实、不细致，导致矛盾激化、越级上访，并升级发酵为网络舆情。建安区椹涧乡庙张村在保险协保员申报办理过程中，未严格落实初审责任和公示公告制度，政策执行流程不严谨，导致信访人不断上访，直至升级为网络舆情。禹州市磨街乡黄沟村一般农户赵某，在咨询村干部是否可以享受扶贫政策时，村干部不调查情况、不讲解政策，而告知其贫困户信息被省里误删，无法恢复。导致该名群众随即拨打省级热线，要求省里为其恢复贫困户待遇，造成不良影响。

#### 四、下步工作要求

**(一) 着力抓好问题整改。**对省后评估反馈问题照单全收，从严从实、较真碰硬抓好整改。全面组织排查。结合“大排查、大整改、大提升”行动，对照国家、省后评估反馈的15个方面问题，逐条逐项自查自纠，切实把问题找全、找准、找实。系统深入整改。对排查出的问题，逐村建立问题整改台账，制定针对性强的整改措施，确保整改一个、销号一个。压实工作责任。市直相关单位要切实负起行业主管责任，加强对本系统整改工作的指导；各县（市、区）要扛稳主体责任，切实抓好整改工作的组织实施；乡村两级要严格落实各项排查整改措施，确保整改工作落实落地，8月底前实现问

题动态清零。

**(二)持续拓宽增收渠道。**要用足用好产业发展、稳岗就业、金融帮扶、消费带动等政策，促进困难群众持续稳定增收。要持续培育和发展特色优势产业，因地制宜引导脱贫群众参与产业发展，发挥产业联农带农促增收的作用。要扎实开展“人人持证、技能河南”等就业帮扶服务，不断提升脱贫劳动力就业能力。要用好金融小额信贷政策和精准扶贫企业贷政策，实现有贷款意愿、满足贷款条件的脱贫户应贷尽贷。要积极开展消费帮扶，完善产品推介、运营服务、社会动员体系，促进脱贫产业发展壮大和脱贫群众增收致富。

**(三)做实做细监测帮扶。**持续抓好排查。坚持日常监测排查和集中排查相结合，确保符合条件的困难群众应纳尽纳、不漏一户一人。加强精准帮扶。对有劳动能力、有意愿的监测户，至少落实一项产业就业等开发式帮扶措施；对无劳动能力监测户，做好兜底保障，并在系统中标识“整户无劳动能力兜底保障户”。提升数据质量。加强常态化数据质量调度，对存在的疑似问题数据反馈基层核实整改，提升信息数据及时性、准确性和完整性。

**(四)精准落实行业政策。**各相关行业部门尤其是“两不愁三保障”和安全饮水保障部门，要紧盯义务教育、基本医疗、住房安全、安全饮水、综合保障等重点领域，组织业务骨干，定期排查、综合预判、提前干预，第一时间发现、第一时间解决，进一步补齐行业政策落实工作短板，持续巩固

“三保障”和饮水安全保障成果。同时，要扎实开展行业政策落实“回头看”，找准行业政策落实存在问题和风险隐患，确保政策落实到边到沿。

**(五) 规范项目资产管理。**各地要建立项目推进台账，倒排工期、压茬推进，确保8月份所有项目实现开工建设，9月底资金支付进度达75%以上，10月底工程类项目建设大头落地，12底前衔接资金项目全部完工，资金全部支出。同时，要围绕衔接资金项目资产管理“确权、运营、收益、管护、监督”等关键环节，落实资产管理制度，健全联农带农机制，确保项目长期良性运行、持续保值增效。

**(六) 扎实推进乡村振兴重点工作。**围绕在乡村振兴中实现农业强市的目标，扎实推进乡村建设行动，定期组织15个重点任务专班召开推进会，每月调度工作进展情况，加强调研指导，全面提升人民群众满意度。加强和改进乡村治理，充分发挥基层党组织的引领作用，树立“服务就是治理”的理念，坚持共建共治共享，推进乡村治理体系和治理能力现代化。加强农村精神文明建设，深入推进移风易俗，广泛开展形式多样的群众文化活动，提振广大群众的精气神，孕育农村社会好风尚。



---

许昌市巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组办公室 2023年7月25日印发

---